

养老保险支出五年翻一倍

最快年底出现缴费赤字

本报综合消息 财政部近日公布了“关于2013年全国社会保险基金决算的说明”。数据显示，企业职工基本养老保险基金一项中，2013年支出16699亿元，同比增长20%，相比五年前翻了一倍。有专家认为，未来基金收入增长很有可能难以负担支出的增加，2014年底缴费收入就有可能会少于支出，出现年度缴费赤字。

上述决算显示，2013年企业职工基本养老保险基金收入20790亿元，其中基本养老保险费收入17002亿元，比上年增加1975亿元，增长13%，完成预算的110%。2013年支出16699亿元，其中，基本养老金支出16090亿元，比上年增加2632亿元，增长20%，完成预算的101%。

城镇职工养老保险收支已经连续多年以接近20%的速度增长，上述数据相比五年前均翻了近一倍。根据人社部统计公报，2008年全年城镇基本养老保险基金总收入9740亿元，全年基金总支出7390亿元。

对此，中央财经大学社会保障研究中心主任褚福灵表示，养老保险收入增长的原因在于参保人数不断增加和缴费基数的提高，而支出增加则主要是由于养老金领取人数增加和养老金待遇水平的提高。

不过，未来基金收入的增长能否跟得上支出增加的速度呢？有专家对此表示担忧。“按照人社部公布的口径，2011年职工基本养老保险缴费收入比支出多1000多亿元，而这一数据到了2013年，就只多出159亿元。”中国社科院财经战略研究院研究员汪德华表示：“如果目前的制度继续运行下去，收不抵支的情况必然会发生，这里的‘收’指缴费收入。”

汪德华认为，由于目前财政补贴一年有三三千亿元，所以总收入扣除总支出，还有不少盈余，但是如果按照缴费收入来看，情况不容乐观：“我们2009年曾经测算到2015年可能出现缴费赤字，从目前的情况看，很有可能2014年底缴费收入就会少于支出，

出现年度缴费赤字。”

对于上述问题，汪德华认为主要有两方面原因。首先是人口老龄化压力。“2008年至今，支取城镇职工养老金的人数增加了3000多万，与之伴随的，却是老年抚养比的降低。”汪德华表示，企业职工养老保险制度内，2011年老年抚养比是3.16:1，而现在这个比例基本为3:1，也就是说，大概3个在职人员养一个退休人员。

北京大学经济学院风险管理与保险学系主任郑伟测算，到2030年，这一比例会降到2:1，到2065年进一步降到1:1，也就表示将出现一个在职人员养一个退休人员的情况。

此外，2005年至2014年，国家已连续10年以每年10%的幅度提高企业退休人员基本养老金水平。汪德华表示，“与2005年调整前月人均700元的水平相比，2013年调整后企业退休人员月人均养老金达到1893元。支出增长快，但收入增长的速度赶不上，可能会导致收缴赤字提前到来。”

褚福灵认为，养老保险支出的增长以后应该放缓。“每年10%的快速增长是有问题的，也是违背规律的，不可能无限增长下去。”褚福灵表示，国务院常务会议多次提出要通过改革养老保险等制度，逐步建立和完善企业退休人员基本养老金的正常调整机制。“养老金调整应与物价上涨、经济发展实现‘同频共振’，应建立一套科学指标体系，或是制定一个‘计算公式’，让养老金能够每年与时俱进，自动进行调整。”

此外，继续推进政策覆盖、增加参保人数也是平衡收支压力的重要途径。“未来可以继续引导灵活就业人员和农民工进入职工保险。”褚福灵认为，目前企业职工养老保险参保人数中，有2.4亿是在职职工，而城镇就业人口有3.5亿，未来劳动力还有一定数量会进入制度，而且随着城镇化加速，参保人数会越来越多。而增加缴费人数，抚养比才有可能趋向合理，制度可持续性才能提高。

(李唐宁 赵婧)

村民看王庄村：一天一个样 越变越漂亮

□晚报记者 张肇

本报讯 “以前村里的路，一到雨雪天就变成‘水泥路’，拖拉机进来出不去，连自行车都得扛着出村。现在好了，市纪委为俺修了贯穿6个自然村的水泥路，俺们再也不用犯愁了。”提起市纪委给村民办的实事好事，西华县红花镇王庄行政村村干部王广超高兴地说。

红花镇王庄行政村下辖6个自然村，村容村貌差，经济落后。摸清了王庄行政村各个自然村的基本情况后，市纪委帮扶工作队很快明确了帮扶工作思路，确立了帮扶项目，通过协调相关部门，争取来专项资金为王庄行政村修路、修桥和打井。如今，贯穿6个自然村的5条村路全部修成水泥路。

王庄行政村变化的不只是路。在村党支部书记金报的笔记本上清楚地记录着市纪委为村民所做的每一件实事——总投资300万元，为全村修建5条水泥路，共计4.2公里，栽树560棵；总投资360万元，洗旧井29眼，新打机井62眼，配套潜水泵91台；新建桥涵46

座，新挖沟渠16.11公里；新配电房10座，变压器10台，地埋电缆53.69公里，电缆终端91座。

提起市纪委为村里新打的那些机井，王庄行政村村民都说：“新机井在前段大旱天气时就派上了大用场。要不是俺们村新打了这么多机井，估计全村的秋作物就要绝收了！”村干部告诉记者，他们村原有的灌溉机井随着水位逐年下降，早已抽不出来水了。如今在市纪委帮扶工作队的帮助下，村里农田达到了旱能浇、涝能排，旱涝保收，全村村民每年能多收入25万元。路修通了，桥建好了，王庄村一天一个样地变化着，幸福的笑容洋溢在村民脸上。

谈到下一步的工作，市纪委相关负责人介绍，他们将加大力度引导农民培育主导产业，并且每年向该村提供科技咨询、科技讲座6次，发放科技图书1000余册，免费提供辣椒种子1000袋、农药6000瓶（杀菌、治虫、除草各2000瓶）、化肥5万公斤，以此来增加村民的收入。

今年下半年职工劳动能力鉴定明日申报

□晚报记者 张洪涛

本报讯 10月13日记者获悉，我市2014年下半年职工非因工伤残或因病丧失劳动能力鉴定工作即将开始申报，需要申报的职工可在10月15日至10月24日，抓紧时间到当地人社部门进行申报。

据了解，本次申报按照属地原则，由职工本人提出申请，用人单位进行申报。市直单位（含人事代理）的职工，可集中到市行政服务中心二楼大厅30号人力资源和社会保障局窗口申报；县（市、区）单位的职工到当地人力资源和社会保障局申报。申报结束后，市劳动能力鉴定委员会将组织相关专家对申报职工的材料进行初审，初审合格的，由市劳动能力鉴定委员会统一组织查体鉴定。

申报鉴定的职工需提交《周口市职工劳动能力鉴定表》、《劳动能力鉴定申请书》、住院病历材料等相关申报材料。其中，《劳动能力鉴定申请书》包含职工所患疾病、诊断证明医院、患病时间及目前病情程度等内容。住院病历材料包含县级以上医院的疾病诊断证明书、与申报疾病有关的加盖医院印章的原始病历复印件，与申报疾病有关的医疗检查结论等。

“由于职工非因工伤残或因病丧失劳动能力鉴定工作涉及面广，因此在申报工作中，我们会增强工作的严肃性和纪律性，建立实行‘黑名单’制和责任追究制。”市人社局有关负责人介绍，对提供虚假疾病诊断证明书及病历、检查结论的，一经查实，会把涉及到的职工、医务人员、单位和部门等列入“黑名单”，除取消当事人申报权利外，还将追究当事人及相关责任人的责任，构成犯罪的，将移交司法机关处理。

该负责人提醒，我市每年按上半年和下半年分两次开展职工劳动能力鉴定工作。申请鉴定的职工，可登录周口人力资源和社会保障局网站下载申报表格或拨打“12333”劳动保障服务热线进行咨询。

偷窃损毁光缆，危害通信安全将受到法律的严惩

周口通信传输局护线电话(0394) 8388365

【中央机关及其直属机构2015年将招录2.2万多名公务员】

据中共中央组织部、人力资源社会保障部和国家公务员局消息

本次招录共有120多个中央机关及其直属机构和参照公务员法管理的单位参加

计划招录2.2万余人

报名时间
2014年10月

考生报名主要采取
网络报名的方式

公共科目笔试时间
2014年11月30日

在全国各省份城市、自治区首府、直辖市和个别较大的城市同时举行

2015年度中央机关招录主要有四个特点

- ① 继续坚持面向基层的政策导向
- ② 降低艰苦边远地区基层职位进入门槛
- ③ 进一步提高录用考试的科学性
- ④ 进一步营造良好考试环境

新华社发（大栗制图）